

Οι νέοι φόροι δίνουν τη χαριστική βολή

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ
d.christoulas@realnews.gr

Χαριστική βολή θεωρούν οι άνθρωποι της αγοράς ότι θα δώσει στην πραγματική οικονομία η επιβολή του νέου πακέτου φόρων, που σχεδιάζει η κυβέρνηση, υπό την ασφυκτική πίεση της τρόικας, προκειμένου να κλείσει το δημοσιονομικό κενό ύψους 5,5 δισ. ευρώ ως το 2018, με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο να επιμένει να ανέβει ο λογαριασμός στα 8 δισ. ευρώ. Ήδη χιλιάδες επιχειρήσεις, που κατάφεραν να επιβιώσουν έπειτα από 8 χρόνια σκληρής λιτότητας, βρίσκονται στα πρόθυρα της πτώχευσης και χιλιάδες εργαζόμενοι κινδυνεύουν να χάσουν τις δουλειές τους. Όλες οι έρευνες που βλέπουν το φως της δημοσιότητας τις τελευταίες ημέρες καταδεικνύουν με τον πλέον χαρακτηριστικό τρόπο τον επιβλαπή που βιώνουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Τα νέα φοροεπισπρακτικά μέτρα που επεξεργάζεται η κυβέρνηση έχουν υφεσιακό χαρακτήρα, επισημαίνουν στη **Realnews** οικονομολόγοι και εκπρόσωποι του επιχειρηματικού κόσμου. Εξάλλου, έπειτα από 6 «μνημονιακά» χρόνια είναι ολοφάνερο ότι η επιβολή διαρκώς νέων μέτρων συρρικνώνει τα εισοδήματα και κάνει ακόμη δυσμενέστερη την κατάσταση στην εγχώρια αγορά. Είναι χαρακτηριστικό ότι από το 2009 μέχρι τον Δεκέμβριο του 2015, σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, η κατανάλωση

Οι άνθρωποι της αγοράς προειδοποιούν ότι η σχεδιαζόμενη φοροκαταιγίδα θα αποτελειώσει την οικονομία, αντί να φέρει επιπλέον έσοδα στα κρατικά ταμεία, μετά από έξι χρόνια μνημονίων και διαρκούς συρρίκνωσης των εισοδημάτων

λί των capital controls τον περασμένο Ιούνιο. Περίπου 21.000 επιχειρήσεις κινδυνεύουν να βάλουν «λουκέτο» το πρώτο εξάμηνο του 2016, με 40.000 έως 45.000 εργαζόμενους να οδηγούνται στην ανεργία. Από τις αρχές της κρίσης οι καθαρές απώλειες αμιγώς εμπορικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων κινήθηκαν στις 120.000, με τη μεγαλύτερη συσσώρευση «λουκέτων» τη διετία 2012-2013. Για το 2015 τα «λουκέτα» εμπορικών επιχειρήσεων εκτιμούνται σε λιγότερα από 10.000.

Τρεις στις τέσσερις επιχειρήσεις δηλώνουν επιδείνωση της οικονομικής κατάστασής τους, με τον κύκλο εργασιών τους να μειώνεται κατά 20,6% το δεύτερο εξάμηνο του 2015. Τέσσερις στις δέκα επιχειρήσεις αναμένεται να μην είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις ασφαλιστικές και φορολογικές υποχρεώσεις του 2016.

Δυσοίωνες προβλέψεις

Για το πρώτο εξάμηνο του έτους αναμένεται νέα συρρίκνωση των επενδύσεων για 1 στις 3 επιχειρήσεις, ενώ μόλις το 3,4% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι θα προβεί σε νέες επενδύσεις.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την έρευνα της ΓΣΕΒΕΕ, το δεύτερο εξάμηνο του 2015 χάθηκαν 45.000 θέσεις εργασίας μόνο από τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ μία στις τρεις επιχειρήσεις δηλώνει ότι είναι πολύ πιθανό να μειώσει μισθούς ή ώρες εργασίας στο επόμενο εξάμηνο. Συνολικά την τελευταία επταετία 708.966 εργαζόμενοι οδηγήθηκαν στην ανεργία.

Σύμφωνα με έρευνα της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, «την τελευταία επταετία η κατάσταση στην αγορά είναι δραματική. Οι επιχειρήσεις περνούν καθημερινά από ισχυρές δοκιμασίες επιβίωσης, με αποτέλεσμα να γί-

νώ αυξήθηκαν κατά 46,2% σε σχέση με το 2009, ενώ για όσους έχουν εισοδήματα 20.000 ευρώ οι φόροι είναι περισσότεροι κατά 22%. Σύμφωνα με μάλιστα με έρευνα της ΓΣΕΒΕΕ, το 70% των νοικοκυριών αναμένει επιδείνωση της οικονομικής του κατάστασης, όταν το ένα στα τρία νοικοκυριά έχει ετήσιο οικογενειακό εισόδημα κάτω των 10.000 ευρώ, με το 15,2% να δηλώνει ότι δεν μπορεί να καλύψει τις βασικές ανάγκες.

Νέα επιδείνωση

Με δεδομένη την οικονομική αβεβαιότητα και τις καθυστερήσεις στην αξιολόγηση, ο εμπορικός κόσμος περιγράφει με τα πιο μελανά χρώματα το μέλλον της εγχώριας αγοράς. Δυσοίωνο προδιαγράφει το μέλλον ο ΣΕΒ για όλους όσους έχουν μεσαία εισοδήματα λόγω της υπερ-

Περίπου 110 δισ. ευρώ είναι το ύψος των καταθέσεων που έχουν κάνει «φτερά» από τις ελληνικές τράπεζες μετά το 2009



μειώθηκε κατά 49,7 δισ. ευρώ, φτάνοντας στα 139,2 δισ. ευρώ από 188,9 δισ. ευρώ. Στην Ελλάδα, παρά τις αλλεπάλληλες αυξήσεις της φορολογίας -από 15% έως 400% αυξήθηκαν οι φόροι από το 2009 έως το 2015- τα έσοδα υποχωρούν, ενώ η ύφεση βαθαίνει. Η επιβολή ολόενα και περισσότερων φόρων δεν επιφέρει κανένα αποτέλεσμα και αυτό γιατί έχει εξαντληθεί πλέον η φοροδοτική ικανότητα πολιτών και επιχειρήσεων. Απόδειξη ότι οι φόροι σκοτώνουν την οικονομία είναι η μείωση της κατανάλωσης και επομένως της φορολογητέας ύλης. Ταυτόχρονα και η έρευνα της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδος (ΓΣΕΒΕΕ) αποτυπώνει το πλήγμα που έχει δεχθεί η πραγματική οικονομία μετά την επιβο-

νομένη προσπάθεια, ώστε οι κραδασμοί που δημιουργούνται να μη μετακυλίσουν τα βάρη στους καταναλωτές».

Η οικονομική ασφυξία αποτυπώνεται και στο ύψος των μη εξυπηρετούμενων δανείων, το οποίο φθάνει πλέον τα 112 δισ. ευρώ. Από τα 60 δισ. ευρώ «κόκκινα» επιχειρηματικά δάνεια τα 11 δισ. ευρώ οφείλουν 800 μεγάλες επιχειρήσεις, τα 28,5 δισ. ευρώ 6.000 μεσαίες επιχειρήσεις και τα υπόλοιπα 120.000 μικρομεσαίες. Την ίδια στιγμή, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές στην εφορία φτάνουν τα 86,3 δισ. ευρώ και στα ασφαλιστικά ταμεία τα 27,2. Μόνο τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και οι οφειλές στην εφορία προσεγγίζουν τα 200 δισ. ευρώ, περίπου 45 δισ. ευρώ περισσότερα από το ΑΕΠ της χώρας. Δηλαδή, η αναλογία του ληξιπρόθεσμου ιδιωτικού χρέους προς το ΑΕΠ σε απόλυτα νούμερα είναι 128%. Τη στιγμή που τα εισοδήματα των πολιτών έχουν μειωθεί κατά 30% από το 2009 έως το 2014, σύμφωνα με στοιχεία του ΣΕΒ, οι φόροι για κάποιον που έχει ετήσιο εισόδημα 30.000 ευ-

φορολόγησης, επισημαίνοντας ότι τα συνήθη υποζύγια των μισθωτών και των συνταξιούχων θα επιβαρυνθούν με νέα φορολογικά μέτρα ύψους 1,5 δισ. ευρώ.

Από την πλευρά της η ΕΣΣΕ (Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας) σε έρευνά της αναφέρει ότι το 2016 ξεκίνησε για την αγορά χειρότερα απ' ό,τι τελείωσε το 2015. Η μεσοσταθμική μείωση της αγοραστικής κίνησης το πρώτο δίμηνο του 2016 ανέρχεται στο 20,8%, ενώ θα πρέπει να σημειωθεί πως ο εκτιμώμενος τζίρος για τη χειμερινή εκπτώτική περίοδο θα διαμορφωθεί το 2016 περίπου στα 4,49 δισ. ευρώ, καταγράφοντας απώλειες 1,18 δισ. ευρώ σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2015.